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实践中求创新
吴清泉

三天前，中国科学院院长白春礼院士在重庆大学做了一个关于科技发展前沿与展望的主题报告，报告中，多次强调科技创新的重要性，并提到重大的科技创新直接影响到我们的生产、生活方式。
那么首先，我们就来说一说什么是科技创新。科技创新是原创性科学研究和技术创新的总称，它们结合在一起，使人类知识系统不断丰富和完善，认识能力不断提高，产品不断更新。
我国关于科技方面的创新有如下一些说法：比如坚持自主创新，以提高自主创新能力为核心，着力解决制约科技创新的突出问题，加快建设国家创新体系，等等。从上面的这些说法中我们可以明显感觉到，科技创新在当今社会，对于我们国家的发展，有着极其重要的作用。国家领导人曾说过，科技是人类智慧的伟大结晶，是第一生产力，创新是一个民族进步的灵魂，是文明进步的不竭动力。我们可以看到，这对于科技和创新，是多么高的一个评价。
当今世界，科技创新更加广泛地影响着经济社会发展和人民生活，科技发展水平更加深刻地反映出一个国家的综合国力和核心竞争力。我们要实现全面建成小康社会目标，不断提高人民生活水平，实现中华民族伟大复兴，必须集中力量推进科技创新。
那么如何实现科技创新，我认为，只有不断地进行实践，在无数次的实践中寻找突破点、创新点。换句话说，实践是实现科技创新的核心，也是唯一的方法。
南宋时期著名的思想家、哲学家、教育家朱熹曾说过，“行之愈笃，则知之益明”。可见明知的方法唯有笃行之。实践是得到一切真理的唯一方法，没有真理是通过空想得来的，当然具体到科技创新，这个道理依然适用。丹麦著名物理学家奥斯特就说过，“归根到底，所有的科学进展都是从实践开始的”。可见，唯有实践才能有所见解、有所突破，从而有所创新。离开实践，一切都是空中楼阁、都是空谈。所以说，科技创新，始于实践。
以上都是一些观点阐述、论述，有些空、有些虚，既然说实践，我们也就要让它最后落于实处，那么就来谈一个具体问题，对于我们研究生来说，我们应该如何实践，从而有所创新?
如何实践，对于我们来说，具体一些，就是四点，多读、多问、多想、多做。只有这样，才能从中不断提高自己的实力与技能，才能不断积攒经验，从而有所悟，有所感，有所得，最后有所创新。
对于书本、文献，以及各种对我们有益的东西，我们都要多读，只有读，不断地读，才能了解这个领域的历史背景和最新动向，才能涉猎相关领域的发展情况，博观而约取，厚积而薄发，多读才能有积累，有长进，为最后的有所创新打下最坚实、最牢固的基础。
对于一些过程和结论，我们应该多问，勇于质疑权威。只有敢于质疑、敢于否定前人的理论，才能提出我们自己的东西，往往我们提出质疑的这些问题点也就是我们将来科研的突破口，不学不成，不问不知，只有抓住这些问题，多问，才会有所突破，有所收获。
对于一个问题，一个领域，甚至大到整个社会，小到我们自己，我们都要多想，多思考，这里可以是对过去的总结，也可以是对未来的规划。每日三省吾身，总结过去，得出经验，才能更好地继往开来，温故而知新；规划未来，寻找方向，多思多想，才能敏锐的找准突破点，“行成于思毁于随”，多想才能有所得，有所感。
“三思而后行”，思后即要行，多想然后多做，见之不若知之，知之不若行之，可见行才是最重要的一环，千里之行始于足下，只有一点点的做，一点点的积累，一点点的实践，才能出真知、出卓见。
我们有了读的积淀，有了问的得到，有了思的感悟，最后身体力行，这就是实践的整个过程，多读，多问，多想，多做，这就是实践“四部曲”，只有通过不断地实践、日复一日，量变才能产生质变，最终在我们研究的领域有所见解，有所突破，最后有所创新。
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