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后勤服务为科技创新保驾护航
  金丹丹
尊敬的各位领导、评委老师、朋友们：
大家好！今天我演讲的题目是《后勤服务为科技创新保驾护航》。
创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力；而科技创新则是重中之重，它是时代的引擎，是社会发展的关键。
当时代在进步，科技在发展的今天，科技创新已不再是少数被称为科学家的人群的专利，每个人都是科技创新的主体，生活、工作在社会中的人们真正拥有最终的发言权。而结合自己的工作和环境，我们物业服务作为科研单位的后勤主力军，更要使出浑身解数，与时俱进，为科技创新保驾护航。
后勤工作的指导思想一直都是：“科研人员的所思所想所忧所需就是我们后勤工作的出发点和落脚点。”那怎样能真正的为科研人员服务，是我们一直在寻求的创新之路。物业公司总经理在会上总是不断的强调公司的指导思想，要求我们服务人员一定要有突破性的思维，相信“思路决定出路”、“创新的点子永远胜过金钱”。
服务科技创新需要我们结合工作实际，真正为科研工作起到保障作用，我们必须逐步从经验化管理向专业化管理转变，减少主观性，做到公开公正。研究所制定的各项规定服从于科研需要，每个课题组的研究方向不同，那我们对其服务的方式和内容也应有所不同，在服务工作中要考虑其差异性，不断调整工作方法，以使服务科技创新更具有针对性，优化性。
服务科技创新需要我们以人为本，加强人才队伍建设。后勤事业的发展关键靠人，以人为本是后勤工作科学化管理的核心。所以，后勤管理人员的知识化、信息化、网络化、专业化要求越来越高。因此，积极实施后勤人才战略尤为重要。我们要始终坚持为科研生产服务的原则，牢记服务宗旨，树立以人为本的管理理念，狠抓管理和技术人才的培养和教育，把后勤服务的专业知识与技能培训作为核心工作来抓。形成人才培养的长效机制，建立一支既懂业务又善管理的高效、优质、精干的科研单位后勤管理队伍。 
服务科技创新需要我们做到规范化、专业化、科学化，最终实现后勤服务社会化的管理模式。既然要服务于科技创新，我们就要落到实处，改善科研工作条件，增强保障能力，提高综合服务水平，保证服务工作质量。因此我们必须做到科学化，精细化的管理，争取在体制改革、队伍建设、服务创新等方面下功夫。只有这样，我们才可以适应新形势下的科研工作需要，才能够切实满足科研人员的需求。
服务科技创新需要我们不断健全和完善后勤职工的行为准则、公共卫生、安全保卫等规定，进一步规范与服务对象的交流平台，切实将后勤职工的日常行为及工作程序、服务窗口等纳入制度化管理轨道。逐步实行激励竞争制度，使之提高后勤人员的工作积极性和创造性。切实强化管理人员的责任意识，明确各自的工作职责和目标要求，自觉树立“窗口”意识，积极主动、创造性地开展工作，切实提高服务质量。
服务科技创新需要我们健全民主、科学的决策程序，整合资源，强调“挖潜、节流、服务”。树立市场经济观念，善于抓住机遇，以市场需要为导向，开辟新领域。倡导节约，崇尚节俭，强化服务意识，强调后勤工作的时间性、原则性、服务性、细致性，始终把科研工作需要放在第一位。
创新应该是学习与工作的结合，是智慧与经验的升华，是理论联系实际的结晶。我们的后勤服务工作有了创新的能力和意识，就应该在工作中大胆的实践，多听、多看、多思考，做一个工作中的有心人。
“科技创新、服务科技创新”，虽然我们和科研人员工作的视角不同，但目标是一致的。科研和后勤服务二者是一个有机地整体，虽然工作性质不同，但我们都在为科技创新做贡献。对于我们而言，工作效率的不断提升，思想工作和公司业务工作的有机结合，还有与服务对象交流沟通平台的搭建，这一切的一切都需要创新。所以，朋友们，创新不是我今天站在这里说我要怎么做，我们要怎么做，它不是这样那样的一句空话，它也并非难以企及，其实创新就在你我的手上，让我们用双手去将创新的点子变成现实。
作为后勤服务人员，我们不可能有多少伟大的科技创新成果，但是我们有自己对这份后勤工作的执着与热忱。科研人员为科研生产服务，那我们就是为科研人员服务。用我们的经验与教训提高着我们的服务质量，用我们的创新精神提高着服务满意率，让科研人员在浩瀚的科学领域去开拓、去创新， 
朋友们，“乘风破浪会有时，直挂云帆济沧海”，让我们踏着时代的浪潮一起奔腾，插上创新的翅膀一起翱翔，用我们的智慧和汗水为科技创新的发展、为祖国的强大，贡献自己的一份力量。
我的演讲到此结束，谢谢大家。


image1.jpeg




