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李艳云
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创新引领幸福生活
李艳云

各位老师，各位同学：
    大家下午好！今天的天气阴沉了一天，似乎不太配合我们今天的活动，希望我的演讲能带给大家一份舒心心情。我叫李艳云，研一学生，就读光学工程专业，得此机会演讲，深感荣幸。我演讲的题目是：创新引领幸福生活。
     一直以来，改善百姓生活质量，提高全民幸福感，始终是我们国人追求的目标。在这一过程中，我国取得的进步也有目共睹。从科学技术是第一生产力，到实施科教兴国战略；从创新意识至关重要，到迎接知识经济时代，建设国家创新体系；从科学技术是引领经济社会发展的主导力量，到创新是国家发展战略的核心。党在不同时期提出的方针政策，充分证明了党的正确性，同时社会的发展也说明了一点，创新引领幸福生活。
    创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力。党的十七大报告明确指出：提高自主创新能力，建设创新型国家，是国家发展战略的核心，是提高综合国力的关键。十八大上，创新被再次强调，尤见其重要性。当今社会，是一个知识经济时代，人类的创新能力和创新水平加快提高，已经成为经济持续发展的源动力，一个国家的生存和发展越来越取决于国民创新素质的高低。创新思维能力的高低直接影响综合国力增长，进一步影响到百姓生活水平，关乎到人民生活的幸福指数。
阿西莫夫曾说：“创新是科学房屋的生命力”。科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑。亦如高尔基所说，“如果学习只在模仿，那么我们就不会有科学，就不会有技术”。如今，各种通讯设备，交通工具，医疗设施，创新发明，越来越普遍地出现在百姓生活中。我们的生活变得更加舒适、快捷、信息化。这些人类文明进步所取得的丰硕成果，主要得益于科学发现、技术创新和工程技术的不断进步，得益于科学技术应用于生产实践中形成的先进生产力。说到这里，不得不说一下企业创新。企业必须成为技术创新的主体。这是创新经济学得出的最基本的一条规律。经济全球化、信息化，这是一个挑战，也是一个契机。近几年来，越来越多的企业针对过去技术落后，管理松散，生产效率低下，环境污染严重等缺点，大力推广技术创新，注重吸纳人才和技术学习，生产过程低耗环保。他们在吸收先进科技成果的同时，也从大学、科研院所等单位吸引了大力的科技人员，进入企业参与技术创新活动，组织企业的研发工作，大力推动了科研成果的商品化、产业化进程，同时缓解了对资源浪费和环境污染。企业的模式，生产流程，营销战略，制度观念等方面一直都在被不断创新中，在盈利的同时，提供的产品也越来越普及到大众生活，为更多阶层的人群接受。企业加快了我国的经济发展，提高了群众生活质量，改变了大众消费观念，百姓也生活的更加舒心。
知识创新，技术创新和产业创新的深度融合催生新一代技术群和新产业生长点。这在促进国家经济增长的同时，也给我们生活提供了更多新型的产品，更为优质的服务，更多的人性化关怀。同时，面向民生重大需求，我国加强了关系人民衣食住行的科技创新，努力服务人民群众需求，同时注重新型产品的产业化和普及度，使更多的人享受到科技带来的方便和快捷。科技运用于实践，实践出产品，产品服务于大众生活。科技创新带给人们更多的美好和幸福。
 一个幸福的社会，必然是文化的社会。作家冯骥才说：我们人的幸福是立体的、多方面的——有物质的幸福，也有精神的幸福。文化要承担的责任就是使人们精神幸福。文明的社会给人们带来的是陶冶心灵的东西，享受好的文化艺术作品，有创新的、高质量的文化艺术作品。社会大众的精神文化需求，实际上就是希望获得精神上的幸福感受。文化大师林语堂认为：“文学、艺术、诗歌这些文化的事物的存在，是为了可以让我们感受到更健全的人生意义，使我们回复到健康幸福的生活”。中华传统文化是我们的精神家园，它是动态的，自成体系，同时又能与时俱进。在文化的发展过程中，我们不仅继承了祖辈的传统文化，在思想观念上，积极开展国内外文化科技交流，思想保持与时俱进，这些观念的创新无疑更加服务于民众，增强了人民幸福感。文化创新让智慧的雨露流进每个人的心中，也使幸福洋溢在每个人的脸上。
 科技、文化的创新提升了我们物质和精神的幸福感。我国在不断的发展中，针对本国国情，也在不断的提出新思想、新政策，关注民生，让百姓住得暖、吃得好，重在提升群众幸福感。
    人类社会从低级到高级、从简单到复杂、从原始到现代的进化历程，就是一个不断创新的过程。创新是永恒的主题，幸福是永远的追求。路漫漫兮求索不已，只有让创新之树常青，才能让人民更加享受生活。创新对于我们科研工作者来说，不止是新思想、新观念，同时是一种不竭的源泉和动力。所以，让我们一起与时俱进，高擎创新的旗帜，拓展创新的领域，深化创新的实践，让创新引领美好幸福生活！
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