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科技创新，立足实践，重在思维
  聂荣志

为什么要科技创新？创新是价值的增长，学习和模仿可以使人优秀，创新却是个体间差别的最佳裁判，要想领先，必须创新，在科技领域尤其如此。
为什么说科技创新立足于实践呢？
实践赋予创新意义。因为创新就是为了实践服务的，科技创新更应该有的放矢，是为了解决某方面的问题而去创新，是指哪打哪，而不是打哪指哪，如果不能将创新同实际科研活动，生产活动联系起来，没有实践，那么创新是无意义的。20世纪初，物理学界云谲波诡，天才辈出，颠覆性的理论如同雨后春笋般出现，但一切创新都是紧紧围绕着当时物理学界的两朵乌云进行的，普朗克的能量量子化理论是为了解决黑体辐射的问题，爱因斯坦的光子学说是为了解释光电效应，相对论最初是为了纠正以太学说的矛盾，玻尔的量子模型，也是为了解释氢原子光谱。解决了问题，科技创新才能被赋予价值，创新才有了意义，创新才能走完最后一步。
实践为创新提供动力。发明大王爱迪生一生名下拥有1093项专利，爱迪生没有受过系统的教育，但是在科技创新方面取得了巨大的成就。一个重要的原因在于他的每个发明都有明确的目的，他有个大量生产原则，就是每项发明都是能够投入实用的，爱迪生为了改进灯丝，他试验了数千种材料，失败了数千次，是什么给了他克服困难的勇气？联想到电灯会给人类社会带来的巨变，不难想象这将会带给爱迪生多大的鼓励。而实际情况也是，当爱迪生成功的发明炭丝灯后，爱迪生电灯公司所在地洛帕克街逐步灯火通明，因为改进的电灯将光明带到了千家万户，爱迪生被誉为“光明之父”、“现实中的普罗米修斯”。爱迪生的发明从实践而生，发明完成后马上就能用到实践中去，甚至改变了世界的形态。而目前很多人是为了完成项目，甚至为了论文而假创新，创新没有目的，没有把创新应用于实际的决心，所谓的科技创新只限于纸面上，不能应用于实践，这样的创新具有盲目性和空洞性，可能从一开始就是错的，或者当遇到困难时，缺少克服困难的决心，创新也就无从谈起了。 
思维是大厦。如果说实践是科技创新这座大厦的基石，那么思维就是大厦本身，大厦的雄伟与华丽都体现在思维之上。
    什么叫思维？举个例子，有个著名的5W1H法，5W分别代表：对象（what）首先弄清楚要做什么、原因（why）为什么要这样做、地点（where）工作的环境、时间（when）什么时候能开始，什么时候要结束、人员（who）有什么人能胜任这项工作、1H代表方法（how）有没有方案。一共六个方面。这样的思维，条分缕析，用在创新中能够很大程度的提高效率。科技的创新更需要科技的思维，掌握相同知识量的两个人，能够拉开两人高度的就是思维方法。
创新思维本身就是巨大的价值。思路决定出路，只有思维对了，实践中才能成功。思维创新既是最艰难的，又是最有价值的，尤其是对科技创新，更需要多一点思维创新。而且，思维不仅为科技创新指明方向，而且本身就是一种价值。由于长达一个多世纪的工业文明时代，发明创新给人的感觉一直是客观存在，像蒸汽机，像发电机，像汽车、轮船、飞机。然而进入信息时代以来，创新表现为知识和信息。创新思维使人类社会的软性财富和无形资产也随之巨增，今天全世界国民生产总值的近70%是知识或信息产业发展促成的，发达国家如美国总资产已有60%是无形资产，人类社会财富的特性也被改变。以苹果公司为例，2012年8月份的市值达6235亿美元，成为有史以来市值最高的公司，而如今短短6个月的时间降为3800亿美元，如此巨大的变化仅仅是因为这半年的时间内苹果没有拿出让人振奋的新的idea，由此可见思维在科技行业中的价值是多么巨大。
最后总结一下我的观点，科技创新，立足实践，重在思维。立足实践，不再强调实践对于认知或者学习的促进，而是说创新一定要用到实际中去解决实际问题。重在思维，科技创新需要科学的思维方法，而且不要忘记思维本身就是巨大的价值。
我的演讲完毕。
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